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La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

L’usage d’une calculatrice est autorisé.

Exercice 1 : Commun à tous les candidats
5 points

Cet exercice est un questionnaire à choix multiples ; pour chacune des cinq questions, une et une seule affirmation est exacte.
Indiquez sur votre copie le numéro de la question et recopiez l’affirmation exacte sans justifier votre choix.

Barème :
À chaque question est attribué 1 point.

Une réponse inexacte enlève 0,5 point.

Une question sans réponse ne rapporte ni n’enlève aucun point.
Si le total des points est négatif, la note attribuée à l’exercice est ramenée à zéro.

Soit la fonction f définie sur ]4 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ par f(x) = – 2 x + 1 –  EQ \s\do1(\f(8;x – 4)) et ( sa courbe représentative dans un repère orthonormal du plan.

1.
Une autre expression de f(x) est …
(
f(x) = – 2 x + 1 –  EQ \s\do1(\f(2;x – 1)) .
(
f(x) = EQ \s\do1(\f(2 x2 – 9 x + 12;4 – x)) .
(
f(x) = EQ \s\do1(\f(2 x2 + 9 x – 2;x –  4)) .

2.
Soit f ’ la fonction dérivée de f sur ]4 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[. Une expression de f ’(x) est …

(
f ’(x) = – 2 –  2)EQ \s\do1(\f(8;(x – 4)))
 .

(
f ’(x) =  2)EQ \s\do1(\f((2 – x)(x – 6);(x – 4)))
 .

(
f ’(x) =  2)EQ \s\do1(\f(– 2 x2 + 16 x – 24;(x – 4)))
 .

3.
La courbe  ( admet pour asymptote …

(
la droite d’équation y = 4 .

(
la droite d’équation x = 4 .

(
la droite d’équation y = 4 x .

4.
La droite d’équation y = – 2 x + 1 est …

(
asymptote à la courbe ( .

(
située en dessous de la courbe ( .

(
tangente à la courbe ( .

5.
La fonction x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
 F(x) donnée par …

(
F(x) = – x2 + x + 8(x – 4)2 …
(
F(x) = – x2 + x + 8 ln(x – 4) …

(
F(x) = – x2 + x – 8 ln(x – 4) …

est une primitive de f sur ]4 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[.
Exercice 2 : Candidats n’ayant pas suivi l’enseignement de Spécialité
5 points

L’objet de cet exercice est de démontrer le résultat suivant EQ \o(lim;\s\do6(x ® + ))
s\do1(\f(ln x;x))EQ \b\bc\((\a\ac())
 = 0 .
Partie A : Étude d’une fonction

On considère la fonction f définie sur ]0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ par f(x) = ln x – EQ \r(x) .

1.
Calculer f ’(x) et montrer que l’on a, pour tout réel x strictement positif, f ’(x) = r(x)EQ \s\do1(\f(2 – ;2 x))
 .

2.
En déduire le tableau de variation de f sur ]0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ (les limites aux bornes ne sont pas demandées).

3.
Justifier alors que, pour tout x de ]0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[, on a : ln x < EQ \r(x) .

Partie B : Utilisation des théorèmes de comparaisons

1.
Démontrer que, pour tout réel x strictement supérieur à 1, on a : 0 < EQ \s\do1(\f(ln x;x)) < r(x)EQ \s\do1(\f(1;))
 .

2.
a)
Déterminer EQ \o(lim;\s\do6(x ® + ))
\s\do1(\f(1; \r(x)))EQ \b\bc\((\a\ac())
 .
b)
En déduire EQ \o(lim;\s\do6(x ® + ))

EQ \b\bc\((\a\ac(EQ \s\do1(\f(ln x;x))))
 .

On rappelle que la dérivée de la fonction x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
 EQ \r(x) est x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
 EQ \s\do1(\f(1;2 ))
 .
Exercice 2 : Candidats ayant suivi l’enseignement de Spécialité
5 points

Une entreprise basée à Lyon a ouvert une deuxième succursale à Marseille. À l’ouverture de cette dernière, 500 personnes travaillaient à Lyon et 300 personnes à Marseille.
Chaque année, 30 % des personnes travaillant à Lyon sont mutées à Marseille et 40 % des personnes travaillant à Marseille sont mutées à Lyon.

1.
a)
Traduire les données de l’énoncé par un graphe probabiliste d’ordre 2.

b)
Donner la matrice M de transition de ce graphe, les indices 1 et 2 des coefficients de la matrice correspondant respectivement à Lyon et Marseille.

2.
a)
Donner la matrice ligne P0 décrivant la répartition du personnel l’année de l’ouverture de la succursale de Marseille.

b)
Indiquer la répartition du personnel un an après l’ouverture de cette succursale, deux ans après, dix ans après, quinze ans après.

3.
Peut-on prévoir quelle sera, à terme, la répartition du personnel entre ces deux succursales ? Justifier.

4.
a)
Retrouver ce résultat en déterminant la matrice ligne P = (x  y) telle que P = P M .
b)
Comment s’appelle l’état P ?
Exercice 3 : Commun à tous les candidats
5 points

Une petite entreprise de textile commercialise des nappes et des lots de serviettes assorties.

Quand un client se présente, il achète au plus une nappe et un lot de serviettes.

1.
La probabilité pour qu’un client achète une nappe est 0,2. La probabilité pour qu’un client achète le lot de serviettes quand il a acheté la nappe est 0,7 et la probabilité qu’il achète le lot de serviettes quand il n’a pas acheté la nappe est 0,1.

a)
On note N l’événement « un client achète la nappe ».

On note S l’événement « un client achète le lot de serviettes ».

Construire un arbre pondéré décrivant la situation.

b)
Montrer que la probabilité de l’événement N ∩ S est égale à 0,14.

c)
Calculer la probabilité de l’événement S.

d)
Calculer la probabilité pour qu’un client achète au moins l’un des deux articles.

2.
La nappe est vendue 125 € et le lot de serviettes 45 €.

a)
Établir en reproduisant sur la copie le tableau suivant, la loi de probabilité : « dépense d’un client ».

	Dépense (en euros)
	0
	45
	125
	170

	Probabilité
	
	
	
	


b)
Calculer l’espérance mathématique de cette loi.

Donner l’interprétation concrète de ce nombre.

3.
On rappelle que la probabilité pour qu’un client achète l’ensemble nappe et serviettes est 0,14.

On choisit trois clients au hasard. On suppose que le nombre de clients est suffisamment grand pour que ce choix soit assimilé à un tirage successif avec remise.

Quelle est la probabilité qu’un seul client ait acheté un ensemble nappe et serviettes ?

Exercice 4 : Commun à tous les candidats
5 points

Aucun détail des calculs statistiques effectués à la calculatrice n’est demandé dans cet exercice.

Partie A

Le tableau suivant donne l’évolution de la production annuelle de turbots dans une ferme aquacole.

	Année
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002

	rang de l’année xi
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	production yi
	650
	760
	1 190
	1 620
	2 600
	5 050


1.
Construire le nuage de points associé à la série statistique (xi ; yi) dans un repère orthogonal R : 

(
sur l’axe des abscisses, on placera 0 à l’origine et on choisira 2 cm pour une année.

(
sur l’axe des ordonnées, on placera 600 à l’origine et on choisira 1 cm pour 200 turbots.

2.
a)
D’après l’allure du nuage quel type d’ajustement peut-on envisager ?

b)
Quelle remarque peut-on faire si ce nuage de points est représenté dans un repère semi-logarithmique ?
Partie B

Les résultats des questions 1., 2. et 3. seront arrondis à 10 – 3 .
1.
On pose  zi = ln (yi).

Reproduire sur la copie et compléter le tableau suivant :

	Année
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002

	rang de l’année xi
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	zi
	
	
	
	
	
	


2.
Calculer les coordonnées du point moyen G du nuage de points associé à la série (xi ; zi).
3.
a)
En utilisant la calculatrice, déterminer, par la méthode des moindres carrés, une équation de la droite d’ajustement affine de z en x.

b)
Exprimer y en fonction de x.
4.
En utilisant la question précédente, répondre aux deux questions suivantes :

a)
Quelle production peut-on prévoir en 2005 ?

b)
À partir de quelle année peut-on prévoir que la production annuelle dépassera 30 000 turbots ?

Exercice 4


























































